



COMUNE DI CARRARA
Decorato di Medaglia d'Oro al Merito Civile

CONSULTA DELLE PERSONE CON DISABILITA'

Martedì 10 Settembre 2025 convocazione ore 17.00

All'ordine del giorno i seguenti argomenti:

1. Stadio dei marmi
2. parcheggi piazzale Coop Avenza e Monoblocco
3. giorni ed orari della presenza del Garante allo sportello disabilità del Comune
4. concorso scolastico 2025/2026
5. conferenza congiunta per le associazioni disabili e sportive
6. varie ed eventuali

Presiede la Presidente della Consulta Antonella Petrocchi. La seduta ha inizio alle ore 17.10

Sono presenti:

A.I.A.S. Onlus, A.Po.Di. ADS APS, ANFFAS Onlus, For-You e Start-up For-Ju, Autismo Apuania APS, Unione Italiana dei ciechi e degli ipovedenti, Manuel Massimiliano, AISM Massa-Carrara (membro uditore)

Sono presenti l'Assessore Roberta Crudeli, l'Assessore Elena Guadagni, il Garante della disabilità Avv. Malatesta, Paolo Bruschi, il Presidente dell'Osservatorio Provinciale Giacomo Perfigli e Francesca Salvi

La Presidente Petrocchi apre la seduta relazionando sullo Stadio dei marmi (punto 1). Come già fatto presente in precedenti sedute, in vista del passaggio in serie B della Carrarese e degli interventi di rifacimento dello stadio sono stati effettuati vari sopralluoghi in loco a cui hanno partecipato la Consulta, i Vigili del Fuoco, gli uffici tecnici e le forze di pubblica sicurezza. La piattaforma laterale non è agibile per le persone disabili, mentre per ragioni di sicurezza non è possibile l'installazione di un montascale o di un ascensore. Infatti per la normativa di edilizia pubblica, in caso di installazione di un ascensore, è necessario predisporre un percorso rotatorio per le carrozzine da usare come uscita di sicurezza in caso di terremoto, incendio o mancanza di corrente elettrica. La sezione per disabili deve rimanere in quel punto per la discesa e per le vie di fuga. È stato pensato di spostarla sul lato opposto ma i pilastri e le luci rendono questa ipotesi impossibile.

L'Assessore Guadagni, Paolo Bruschi e Enrico Caruso di AISM entrano alle ore 17:15.

Presidente Petrocchi: per quanto riguarda la grata, erano state fatte segnalazioni che nella sezione disabili le persone erano esposte alla pioggia e al vento. Era stata consigliata l'installazione di pannelli di copertura e laterali ed è stata installata la grata. Si tratta comunque di una soluzione temporanea in vista del rifacimento dello stadio. Il rettilineo non è accessibile perché l'antiterrorismo l'ha classificato come via di fuga di sicurezza, quindi è abusivo occuparlo. Il numero dei posti per disabili è calcolato in base ai posti complessivi dello stadio, comunque (come è stato verificato durante la recente riunione tra la Consulta, il Garante della Disabilità, l'Assessore Guadagni e l'Assessore Crudeli) sono possibili deroghe per le caratteristiche dello stadio stesso. Il numero e la collocazione dei posti per disabili deve comunque garantire la sicurezza per tutti, qualunque sia il tipo di disabilità. La vera lotta è creare una cultura della disabilità che però deve partire dal basso e che serva a migliorare la quotidianità delle persone disabili. La Presidente difende il lavoro fatto dalla Consulta e consiglia la partecipazione ai lavori della Consulta. I membri della Consulta sono le associazioni, rappresentate dal presidente o da un suo delegato, tuttavia la Consulta è aperta. Anche per questo motivo non è mai stati convocato il direttivo. Rivendica il dialogo con l'amministrazione come Consulta in quanto l'unione fa la forza. A volte certe soluzioni non sono possibili, ma può dipendere dalle normative e da ragioni di sicurezza. Rivendica la decisione di rispondere con un comunicato alla polemica sorta per lo Stadio dei marmi (contrariamente a quanto fatto normalmente) a causa degli attacchi fatti senza conoscere i precedenti.

Manuel Massimiliano esce alle 17:25.

Assessore Crudeli: rileva che la Presidente Petrocchi ha fatto un'ampia relazione sullo stadio. L'obiettivo dell'amministrazione è adeguarlo e metterlo a norma. La Consulta è stata sempre coinvolta, tuttavia le soluzioni tecniche e riguardanti la sicurezza sono al di fuori delle scelte dell'amministrazione. Per legge ogni 400 posti devono esserci almeno 1 posto per disabili e 1 posto per l'accompagnatore. Il numero dei posti per disabili dovrà essere ricalcolato quando si avrà la capienza finale da 5.660 posti. La collocazione dello spazio disabili è l'unica possibile. La copertura è stata chiesta dagli spettatori ma è un aspetto che si può migliorare.

L'amministrazione risulta attenta ai problemi della disabilità. Nel prossimo Consiglio comunale saranno approvati i PEBA. Si tratta della prima volta che a Carrara saranno adottati i PEBA e successivamente inizieranno i lavori. A seguito degli attacchi stampa e sui social sullo Stadio dei marmi è stato chiesto un incontro con la Consulta e il Garante a cui è seguita la risposta della Consulta. Rimane la massima collaborazione quando sono sottoposte problematiche.

Assessore Guadagni: fa presente che lo spazio riservato ai disabili è sempre stato a destra della tribuna. Il primo adeguamento per lo stadio da serie B prevede il rifacimento della soletta e della copertura e le barriere laterali. Non è una soluzione ideale per la visione della partita, ma è l'unica possibile anche per i Vigili del Fuoco. Nella sezione sono presenti 8 posti per disabili (pensati per la disabilità motoria) e 8 posti per gli accompagnatori. Il tutto è calcolato sulla capienza attuale dello stadio (3.600 posti) a cui si aggiungono 600 posti in deroga autorizzati annualmente.

Fa presente che i posti per disabili non devono essere pensati solo per la disabilità motoria, quindi per altri tipi di disabilità potrebbero essere previsti anche in curva o in tribuna. La gestione dei posti per disabili è comunque di competenza della società Carrarese. Con i lavori per la nuova curva, la capienza dello stadio sarà portata a 5.660 posti e in base a questi sarà ricalcolato il numero dei posti per disabili e ne sarà individuata la posizione. Alcune società permettono agli spettatori

di andare in campo, tuttavia si tratta di una scelta fatta in base alle caratteristiche dello stadio ed è sempre una posizione schermata per ragioni di sicurezza.

Presidente Petrocchi: rileva che le norme per l'edilizia pubblica siano diverse da quelle per l'edilizia privata. Gli edifici storici sono in deroga per quanto riguarda gli adeguamenti. Il discrimine è l'anno in cui è stato costruito lo stadio.

Assessore Guadagni: risponde che lo Stadio dei marmi è sotto il vincolo della Sovrintendenza, quindi le soluzioni da adottare devono essere approvate.

Francesca Salvi: afferma che in molti stadi è presente un ascensore. Le persone disabili che potrebbero vedere la partita sono più dei posti assegnati e per l'inclusione è necessaria la socialità. Con la grata si ha un senso di esclusione.

Marzia Grassi: fa presente che con la chiusura del rettilineo sono emersi i problemi della struttura. Inoltre la grata laterale chiude la visuale dei posti più esterni e la barriera del campo spezza la visuale.

Presidente Petrocchi: propone di chiedere all'amministrazione di sostituire la grata con pannelli di plexiglass trasparente. Durante i sopralluoghi era stato chiesto di rialzare la soletta per la seconda fila dei posti per disabili. Si tratta di una proposta non realizzabile per gli uffici tecnici perché in questo modo non è possibile avere lo scivolo di accesso con una pendenza a norma. Chiede comunque che la Consulta possa vedere il progetto definitivo di rifacimento.

Assessore Guadagni: concorda e afferma che il rifacimento riguarderà anche il rettilineo e gli spogliatoi.

Marzia Grassi: chiede se è possibile sostituire i gradini di accesso alla tribuna nord con una rampa per permettere l'accesso anche alle persone disabili.

L'Assessore Crudeli esce alle ore 18:00.

Assessore Guadagni: risponde che le pedane devono avere una certa pendenza per essere a norma. Con gli spazi attuali ciò non è possibile. Anche il tetto del tunnel non è fruibile per predisporre dei posti per disabili.

Presidente Petrocchi: riassume quanto discusso precedentemente e chiede all'Assessore Guadagni di verificare con gli uffici tecnici se la grata sia sostituibile con lastre di plexiglass trasparente. Chiede inoltre un incontro perché la Consulta possa vedere il progetto per il rifacimento dello stadio.

Garante della disabilità: fa presente che è necessario verificare la gestione dei posti per disabili con la società Carrarese. Le persone disabili e gli accompagnatori non pagano l'ingresso anche se non hanno una disabilità motoria e non hanno un posto nello spazio per disabili.

Marzia Grassi: rileva che è necessario coinvolgere gli spettatori con disabilità.

Presidente Petrocchi: rileva che è necessario un maggior coinvolgimento dei membri della Consulta nelle iniziative che vengono realizzate.

Assessore Guadagni: afferma che chiederà se è possibile sostituire o tagliare parte della grata. Inoltre sarà programmato un incontro per visionare il progetto e per discutere della gestione dei posti per disabili con la società Carrarese.

L'Assessore Guadagni esce alle ore 18:10.

Garante della disabilità: comunica che per chiedere un appuntamento al garante o fare segnalazioni è stata attivata l'e-mail garante.disabilita@comune.carrara.ms.it, che sarà pubblicizzata sul sito del Comune e sui giornali. Lo sportello del Garante sarà aperto in Comune il secondo martedì di ogni mese dalle 15:00 alle 16:00 e il quarto giovedì di ogni mese dalle 9:30 alle 10:30. Servirà a recepire problematiche della collettività da presentare all'amministrazione.

Francesca Salvi: fa presente che l'inclusività non viene attuata come accade per lo stadio.

Garante della disabilità: risponde che con i prossimi lavori potrebbe essere possibile un accesso diverso. È necessario visionare il progetto per la nuova curva e il progetto per il rifacimento della tribuna. Comunque è già previsto di recuperare 1.000 posti dal rettilineo.

Presidente Petrocchi: rileva che anche nei teatri bisogna considerare la sicurezza e le vie di fuga. Ad esempio, al Teatro Animosi il piano di sicurezza dei Vigili del Fuoco ammette solo due posti per disabili e, considerando le vie di fuga, viene richiesto un livello di massima sicurezza. Per questo motivo è necessario un numero maggiore di maschere. Resta il fatto che l'elemento sicurezza sia imprescindibile.

Per quanto riguarda il fatto che invece dei pannelli di plexiglass trasparente scorrevoli allo stadio sia stata installata una grata d'acciaio potrebbe essere una soluzione pensata per ragioni antincendio. Saranno chieste informazioni in merito. Chiede di far pubblicare le informazioni sullo sportello del Garante della disabilità sulla homepage del sito istituzionale.

Il Garante esce alle ore 18:20.

Vicepresidente Lagomarsini: fa presente che la quotidianità delle persone disabili non è conosciuta. Alcuni problemi non sono risolvibili dall'amministrazione o dalla Consulta ma manca una cultura del rispetto. Ad esempio, molte delle nuove pensili autobus sono state vandalizzate.

Presidente Petrocchi: per quanto riguarda il parcheggio della Coop (punto 2) sono stati spostati i posti per disabili perché dove erano prima la pavimentazione era sconnessa per le radici. Era stato chiesto all'Assessore Guadagni in commissione PEBA perché erano arrivate segnalazioni. Ci sono state delle proteste (nate sui social) per questa decisione perché sono considerati più lontani dall'ingresso del supermercato. Come già fatto presente in Consulta, il parcheggio è in concessione alla Coop e l'unico che può intervenire nella disposizione dei posti è il gestore.

Marzia Grassi: fa presente che se la polemica è partita dai social dovrebbe essere data una risposta via social.

Presidente Petrocchi: per quanto riguarda il parcheggio al Monoblocco, ci sono pochi posti per disabili. Occorre verificare l'ufficio di riferimento per chiedere che vengano aumentati. È stato dato incarico a Maria Adele Barbieri di stendere il progetto per il concorso scuole per l'anno scolastico 2025/2026 (punto 4). Chiede anche a Fiorella Nari di partecipare alla stesura. Considerando che nel budget della Consulta rimangono circa 2.000 euro, propone di realizzare a dicembre uno spettacolo al Cinema Garibaldi a cui parteciperanno le associazioni. Chiede a ogni associazione di pensare a un piccolo spettacolo da parte dei ragazzi. L'amministrazione fornirà gratuitamente la sala e bisognerà pagare solo il server e le maschere per la sicurezza.

Fiorella Nari: ricorda che il 3 dicembre è la Giornata della disabilità e che probabilmente ci sarà qualche altra manifestazione.

Presidente Petrocchi: concorda che lo spettacolo non può svolgersi in quella data. Lo spettacolo sarà rivolto alle scuole sia per far conoscere a dare maggiore visibilità alle associazioni sia per presentare agli studenti il nuovo concorso. L'obiettivo è far capire che una persona disabile non è inabile.

Propone inoltre di realizzare una conferenza congiunta o un incontro con tutte le associazioni che si occupano di disabilità e tutte le associazioni sportive per pensare percorsi che possono poi svilupparsi in progetti continuativi. Un esempio è rappresentato dalla Compagnia Oltre. L'incontro servirà a verificare la fattibilità delle soluzioni proposte, volte a migliorare la situazione del territorio, socializzare i ragazzi e andare incontro alle famiglie.

Fiorella Nari: afferma che bisogna verificare anche quali opportunità offre il territorio e quali associazioni sportive possono attivare percorsi o corsi per le persone disabili.

Enrico Caruso: fa presente la necessità di inclusione anche in Consulta e propone l'uso di Teams per permettere a chi desidera partecipare ma ha difficoltà a muoversi di assistere alle sedute.

Presidente Petrocchi: risponde che chiederà se è possibile.

Lidia Monti: concorda che questa modalità di collegamento permetterebbe a chiunque di partecipare alla seduta e, se non membri della Consulta, di scrivere per messaggio segnalazioni o domande.

Paolo Bruschi: rileva l'uso improprio che viene fatto dei parcheggi per disabili. Afferma che in alcune città stanno adottando una forma di comunicazione diversa dal semplice divieto, volta a suscitare l'attenzione delle persone sul proprio comportamento.

Enrico Caruso: propone anche l'inclusione di QR code nella cartellonistica.

Presidente Petrocchi: risponde che verificherà se è possibile includere cartelli con questo tipo di comunicazione nei PEBA. Per quanto riguarda i posti per disabili al Club Nautico è stata fatta una riunione con la comandante Micheletti. Nel 90% dei controlli a seguito di segnalazione, il posto è

usato impropriamente perché la persona disabile non è a bordo. Comunque i controlli saranno intensificati.

Paolo Bruschi: rileva che il cartellino disabili segue la persona disabile a cui è assegnato. Chiede poi informazioni sulla situazione della piscina e gli viene risposto che saranno chiesti ragguagli.

La Consulta si chiude alle ore 18:55.

La Segretaria Verbalizzante

Dott.ssa Serena Marchini



La Presidente della Consulta

Dott.ssa Antonella Petrocchi

